

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK
JUTRA

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Tel. uredn. 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejeman
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglasa sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Bilanca znanstvenega dela

Maribor, 15. februarja.

Včeraj dopoldne je bil v čitalnici tukajšnje študijske knjižnice občni zbor tukajšnjega Zgodovinskega društva. Ta občni zbor nudi vsako leto pregledno bilanco znanstvenega dela, ki se javlja na torišču te pomembne znanstvene inštitucije, ki razvija v vseh smereh svojega področja pomembno kulturno znanstveno delovanje. V poročilih funkcionarjev (predsednika dr. Kovačiča, tajnika arhivarja prof. Baša, blagajnika N. Vrable, ravnatelja študijske knjižnice F. Glaserja) so se živalno odražala prizadevanja, ki gredo za tem, da se mariborska znanstvena aktivnost postavi na širše temelje in da se osredotoči pod skupno streho, to je v mariborskem gradu, ki naj postane nekakšen mariborski znanstveni dom.

Bilanca lanskoletne zgodovinske znanstvene prizadevanosti se tiče predvsem sledečih okoliščin:

Zgodovinsko društvo v Mariboru vzdržuje stalne stike z vsemi pomembnimi znanstvenimi ustanovami v naši državi, pa tudi preko meja naše države, zlasti v bratskih slovanskih državah. V preteklem letu je posvečalo posebno pozornost slovu in publicistiki, saj je slej ko prej ponos ter živahen odsev te neumorne znanstvene marljivosti »Časopis za zgodovino in narodopisje«, ki pritrša obsežno ter izredno dragoceno gradivo.

Drugo pomembno torišče znanstvene aktivnosti, ki se je tudi izcimilo iz Zgodovinskega društva, je banovinski arhiv v Mariboru, ki je v nepreštanem spopolnjevanju. Za započeto zbiranje narodno zgodovinskih virov je ogromno gradiva, ki čaka nadaljnjega raziskovanja in protokolacije. Pričelo se je istotako z inventarizacijo naših podeželskih arhivov, od katerih sta najvažnejša guštanski in gorjnjegrajski. Ker nam po mirovni pogodbi pripada material v arhivih na Dunaju in Gradcu, ki se nanaša na naš teritorij, se te pravice ne smemo odreči in vztrajajo Zgodovinsko društvo na tem, da nam to gradivo izročijo oziroma da se omogoči vpogled brez vsakršnih komplikacij.

Tretje nič manj važno torišče te znanstvene aktivnosti je študijska knjižnica, ki je v preteklem letu pomnožila svoj inventar za 372 revij in knjig. V darovih in izmenjeni je prejela knjižnica 187 zvezkov. Ocenjenih pa je bilo v Časopisu za zgodovino in narodopisje 27 knjig, to je nedvomno več nego v ostalih znanstvenih revijah in publikacijah. Študijska knjižnica in banovinski arhiv sta danes že tako spopolnjena, da nudita možnost intenzivnega znanstvenega dela ter raziskovanja.

Včeraj izvoljeni novi odbor Zgodovinskega društva (predsednik dr. Kovačič, podpredsednik dr. Tomiček, tajnik prof. Baša, blagajnik Vrabel, odborniki prof. Novak, mag. Minařík, prof. Sedivý, dr. Dolar, Stupan ter s. s. dr. Travner; namestniki prof. dr. Močnik, Zgonik in Bunc, pregledniki računov dr. Jančič, dr. Trstenjak in dr. Heric) pa jamči, da se bo zgodovinsko znanstveno delo v okviru Zgodovinskega društva v Mariboru v novi poslovni dobi poglobilo in in razširilo ter da bo Zgodovinsko društvo tudi vnaprej izhajajoče vse pomembnih kulturno znanstvenih akcij ter iniciativ v našem obmejnem področju. Novemu odboru želimo, da bi svoja vzvišena prizadevanja lahko v polni meri nadaljeval in da bi se iz te znanstvene matice po vzoru študij knjižnice ter banov. arhiva izcimila še nova torišča obmejnega znanstvene tvornosti in aktivnosti.

Spomnite se CMD!

Trenja na osi Praga — Berlin

Češkoslovaška zvišuje kontingent svoje vojske

PRAGA, 15. februarja. Ministrski svet je sklenil novelo k obrambnemu zakonu, ki je v zvezi s povečanimi zunanjimi napetostmi v zadnjih tednih. V smislu te novele je minister narodne obrambe general Machnik pooblaščen, da sporazumno z vlado lahko zviša letni kontingent vojnih obveznikov, ne da bi bila pri tem stavljena navzgor kakršnakoli meja. Doslej je izkazoval najvišji kontingent 75.000 vojnih obveznikov, kar odgovarja mirovnemu stanju češkoslovaške vojske 150.000 mož. V službenem sporočilu se novela utemeljuje tako, da je potrebno določiti število vojnih obveznikov na osnovi pravih potreb, radi česar bo vlada predložila parlamentu zakonski osnutek, s katerim se dosedanje omejitve v tem oziru ukinito.

PRAGA, 15. februarja. ČTK poroča: Vlada Velike Britanije je nedavno posredovala pri češkoslovaški vladi v svrhu čim tesnejšega sodelovanja z nemškimi manjšinami. Češkoslovaška vlada je na to odgovorila, da se njeno delo naslanja na sodelovanje treh manjših nemških skupin, ki so organizirane v vladni koaliciji proti skupini Henleinove Sudetsko nemške stranke. Dopisnik »Daily Telegrapha« piše v tej zvezi, da bi utegnili priti do posredovanja nemške države za slučaj, ako Češkoslovaška ne bi spremenila svojega zadržanja, ter navaja, da bi nemško prebivalstvo Češkoslovaške utegnilo priti pod vpliv propagande in raznih navodil iz Berlina. Agencija ČTK objavlja, da so se vladni krogi Velike Britanije pričeli zanimati za problem narodnih manjšin v Srednji Evropi in za vprašanje Nemcev v Češkoslovaški šele nedavno, do čim je predsednik češkoslovaške vlade dr. Hodža že 5. decembra 1935 v svoji vladni deklaraciji izjavil, da bo Češkoslovaška pristopila k reševanju vseh nerešenih manjšinskih vprašanj. Dopisnik »Daily Telegrapha« pravi v zvezi s trditvijo, da je češkoslovaška vlada odbila pogajanja s Henleinovo stranko, da je baš nedavno sprejel predsednik vlade dr. Hodža posebno deputacijo te stranke, ki je izjavila, da spričo preozke baze pogajanj ne more sodelovati pri teh razgovorih, da jih pa tudi ne namerava ovirati. Glede trditvi, da se nemškemu prebivalstvu ne nudijo možnosti zaposlitve pa je dopisnik navedenega lista na osnovi posebnih informacij in statistike ugotovil, da je nezaposlenost manjša, zlasti v onih predelih, kjer so Nemci v večini, oziroma v predelih z mešanim prebivalstvenim stanjem.

Kaj pričakuje Rim od atenskih posvetovanj

RIM, 15. februarja. Današnji atenski konferenci zastopnikov držav Balkanske zveze posvečajo v tukajšnjih krogih posebno pozornost. »Giornale d'Italia« piše, da nikakor ne gre za navaden sestanek, marveč za važno konferenco, ki pomeni v gotovem oziru novo orientacijo in na kateri se bo obravnaval problem odnosov Balkanske zveze do Italije. List opozarja na nedavni sestanek med Cianom in Ruždi Arasom, ob kateri priliki je turški zunanji minister nastopal v svojstvu predsednika Balkanske zveze. List piše: »Odnosaji med fašistično vlado in balkanskimi državami se nahajajo na važni preokretnici. Vse možnosti aktivnega sodelovanja med balkanskimi državami in Italijo se bodo proučile v Atenah ob posebnem uvaževanju novega položaja Italije po ustvaritvi imperija. Tradicionalne sile, zemljepisni položaj in gospodarski predpogoji nalagajo Italiji dolžnost prirodne sodelavca z državami bližnjega vzhoda.« Tudi komunistični problem bo po mnenju tega lista, ki stoji blizu italijanskemu zunanjemu ministrstvu, važen

predmet posvetovanj na atenski konferenci, prav tako pa tudi nedavno sklenjena jugoslovensko bolgarska prijateljska pogodba, ki je zbudila v Bukarešti in Atenah gotovo zaskrbljenost. Program Balkanske zveze »Balkan balkanskim narodom« predstavlja povsem konstruktivno tezo. V Italiji razumejo pod tem »osamosvojitve od mednarodnih vprašanj, ki zasedajo izključno egoistične cilje«, pri čemer so mišljeni vplivi zapadnih sil, predvsem Anglije in Francije, ki jih skuša Italija v gotovi meri nevtralizirati. Ta članek »Giornale d'Italia« je poučen radi tega, ker se v njem prvokrat točno odražajo prizadevanja italijanske zunanje politike na Balkanu. Bo pa na dnevnem redu najbrže tudi nedavna debata v bukareškem parlamentu, ko se je v zvezi z debato o knjigi bukareškega češkoslovaškega poslanika Šeha kritizirala tudi politika jugoslov. vlade, ki »da urejuje svoje odnose z Nemčijo, Italijo, Madjarsko in Bolgarijo, ne da bi se ozirala na interese svojih ozihih zaveznice«.

V gradju Bialoviškega lova: Gdansk nazaj k Nemčiji

PARIZ, 15. februarja. Hava poroča iz Berlina: V nekaterih berlinskih krogih se zatrjuje, da bo ob priliki predstoječega lova v Bialovici, pri katerem bodo sodelovali Göring, predsednik gdanskega senata Greisler in druge odlične poljske

osebnosti, govora tudi v vpostavitvi suverenosti Nemčije nad Gdanskim. Domneva se, da bo gdanski zbor v kratkem izglasoval odločitev glede vrnitve Gdanskega k Nemčiji.

Podtalne politične akcije v Avstriji

DUNAJ, 15. februarja. Veliko pozornost je zbudil govor kancelarja dr. Schuschnigg ob priliki III. zbora Domovinske fronte. Iz govora je mogoče povzeti, da je narodni socializem v Avstriji podtalno na delu, saj je bil govor skoro izključno posvečen ilegalni akciji, pa tudi neštetim društvom, ki se v zadnjem času ustanovljajo in ki so zamišljena kot na-

podno socialistična politična formacija, kar je kancelar dr. Schuschnigg izrečno poudarjal. Dr. Schuschnigg je dejal, da noče biti sedanja vlada ozkosrčna, da pa ne bo dopustila ničesar, kar bi motilo sedanji avstrijski kurz. Vsebolj se kaže jalovost Julijskega nemško avstrijskega sporazuma.

Pabecki

NOVA BANOVSKA DOKLADA.

Danes se je sestel bankski svet dravske banovine k svojemu rednemu zasedanju. Izdatki izkazujejo 119,990,000 Din in prav toliko dohodki. Doklada je 60% (splošna 50%, cestna 5%, zdravstvena 5%). Nova je doklada v podeželskih občinah in sicer 35% kot šolska doklada, ne velja pa ta doklada za mestne občine.

NOV ČLAN BANSKEGA SVETA.

Mesto umrlega inž. Milana Šukljeta je bil imenovan za člana banskega sveta dravske banovine tajnik Zveze industrijcev v Ljubljani dr. Adolf Golija.

SOKOLSTVO IN GASILSTVO

sta bila predmet živahne in zanimive razprave na četrtkovi seji skupščinskega finančnega odbora. Pri tej priliki je poslanec Ivan Prekoršek govoril o današnjem položaju Sokolstva v raznih pokrajinah države, zlasti pa v Sloveniji. V drugem delu svojih izvajanj pa je razpravljalo o gasilstvu in raznih dogodkih, ki se dogajajo v zadnjem času v gasilski organizaciji, zlasti na področju ljubljanske gasilske zajednice.

53 MILIJARD DOLGOV.

Skupščinski finančni odbor je zaključil razpravo o novem proračunu in finančnem zakonu. Vsi naši zunanji in notranji dolgovi izkazujejo okoli 53 milijard dinarjev in sicer znaša zunanji dolg 45 milijard dinarjev, notranji dolg pa skoro 8 milijard dinarjev.

ŠESTIČ...

V Sumadiji je občina Poljane, katere prebivalci morajo biti zelo vročekrvni in bojeviti. Beograjski listi namreč poročajo, da so se tam preteklo nedeljo že petič ponovile občinske volitve, a da tudi sedaj niso bile redno končane. Borba se vrši med listama JRZ in združene opozicije. Pri prejšnjih volitvah so se nasprotniki vsakokrat stekli, tako da so morale biti volitve predčasno zaključene. Enkrat so bili uničeni tudi volilni spisi. Tudi preteklo nedeljo je proti večeru nastala napetost med volilci iz obeh taborov tako velika, da je predsednik volilne komisije smatral za najbolje, ako se pravočasno umakne. Odsel je, ne da bi končal volitve. Tako se bodo morale volitve danes zopet ponoviti, sedaj že šestič.

SSS.

V beograjskih krogih pravijo, da bo Adam Pribičević na konferenci bivše SDS predlagal ustanovitev Srbske seljačke stranke, ki naj bi med Srbi zavzela isti položaj kakor bivša HSS med Hrvati.

+ 3000 Din.

»Slov. Narod« piše: »V četrtek popoldne je bil na seji Narodne skupščine sporočen poslancem sklep administrativnega odbora, da se jim povišajo za nepredvidene izdatke posebni dohodki od 50 na 100 Din dnevno in sicer tako, da bo veljalo povišanje od začetka proračunskega leta 1936/37. Toda v bodoče narodnim poslancem ne bodo več dajali posojil iz blagajne Narodne skupščine. Predsednik Narodne skupščine je pooblaščen, da zaprosi za ta znesek naknadni kredit od finančnega ministra. Narodna skupščina je sklep administrativnega odbora soglasno odobrila. Vsak narodni poslanec dobi za čas od aprila 1936 do konca februarja 1937 — 18.000 Din, v bodoče pa namesto 1500 Din 3000 Din mesečno poleg dnevnice.«

V kraljestvu žene

Od rane mladosti do slednjega diha v okovih vladarskih poslov

Angleži so že od nekdaj videli v ženi-vladarici sposobno vladarsko moč. V tem prepričanju jih je utrdilo zlasti vladanje kraljice Elizabete in Viktorije. Ta tradicija se je prenesla tudi v novejšo dobo. Danes se n. pr. vzgaja v Angliji mlada prestolonaslednica, mala Elizabeta, za bodočo angleško kraljico. Znano je, da se je kraljica Elizabeta Velika odlikovala z neprimerno vladarsko sposobnostjo, tako da jo Angleži prištevajo še danes med najspodobnejše vladarice. Nič manj slavna je njihova kraljica Viktorija, ki je vladala Angležem celih 63 let.

Neredki pojavi ženskih osebnosti na vladarskih prestolih, kakor sta ravno kraljici Elizabeta in Viktorija ter nadalje ruska carica Katarina Velika in Marija Terezija, so dali povod nekemu Francozu, da se je začel intenzivneje baviti z vprašanjem, kakšnim vplivom so bile te vladarice podvržene.

Zanimivo je, da je angleška kraljica Viktorija v 33. letu svoje starosti, to je v petnajstem letu svojega vladanja, začela dvomiti o tem, da je katerakoli žena sploh sposobna za vladanje. Kraljica Viktorija je bila v svojem zakonu zelo srečna in je rodila sedmero otrok. Največja muka ji je bila politika. Iz dneva v dan ji je postajalo jasneje, da je njen mož princ Albert, ki ga je tako ljubila, mnogo sposobnejši za vladanje nego ona. Ne samo v družinskih zadevah, temveč tudi v vladarskih poslih se je tesno naslonila na svojega moža in izvajala težko bitko. Odstranila je iz vlade svojega največjega nasprotnika lorda Palmostonsa. Sovražila je tega svojega ministra in ga je končno vendar le premagala in odstranila iz njegovega vplivnega mesta.

V letu 1852 se je naveličala vladanja. Vladarski posli so jo utrudili, tako da je pisala v nekem pismu na svojega prijatelja, belgijskega kralja Leopolda I. pismo, v katerem hvali svojega moža in pravi, da kaže vedno več zanimanja za politiko in državne posle, medtem ko ji njej vse skupaj nič kaj ne prija. V tem pismu je kraljica Viktorija izrekla med drugim tudi svoje mnenje, da žene niso rojene za vladarice. »Četudi smo me dobre žene«, pravi v tem pismu, »moramo vseeno uvideti in priznati, da je vladanje moški posel, ki ni za nas«. Vladarski posli so vezani s tolikimi interesi in obziri, da se človek počuti v tem položaju večkrat neobičajno neprijetno. Iz vseh teh interesov se je rodila tudi njena mržnja do lorda Palmostonsa. Čim bolj se je mož kraljice Viktorije pričel zanimati za vladarske posle in čim bolj se je pretvarjal iz običajnega zakonskega moža v poslovnega in političnega človeka, tembolj se je zdelo kraljici, da mož ni več tako njen, kakor prej, ko se za posle še ni tako zanimal. V nekem drugem pismu toži kraljica Viktorija, da

čuti vedno bolj, da žena, ki hoče ostati žena domačnosti, ni sposobna za vladanje in da je vse njeno delo samo prisiljeno. Sreče v tem delu kraljica Viktorija ni našla. Vršila je pač samo službo, ki ji je nalagala velike dolžnosti in mnogo odgovornosti.

Kljub notranjim pretresom in samolastnemu gledanju na sebe in vso okolico je bila kot vladarica v svojem delu vedno na mestu. Kako se je v svoje poslovanje uživala, nam dokazuje najbolj to, da je v času največjih pretresljajev in največjih političnih strasti vendarle rada vladala in se je v takih trenutkih celo z nekim nepojmljivim zanosom čutila poklicana, da vlada svojemu narodu. Nasprotno pa bi bila v mirni dobi najraje izročila vse vladarske posle svojemu možu, da bi se na ta način iznebila vsega dela in vseh naporov. Po smrti njenega moža (1861) se je z vso strastjo oklenila vladanja in je vse svoje delovanje usmerila v tem pravcu, da izvede vse, kar si je bil njen mož zamislil in nameraval izvesti. Z neugnano energijo je okrepila svoj režim. Čim starejša

Kulturne beležke

Planinski vestnik. Izšla je druga letošnja številka z naslednjo zanimivo vsebino: Mariji Avčin: Hotel sem v zimni videti svojo glorio. — Janko Mlakar: Spomini in opomini. — Miroslav Pleterški: Nov način prečenja. — Dušan Krivokapič: Skozi Kačaniške kraje izpod Šare. — Uroš Župančič: Zima v gorah ob Planici. — Obzor in društvene vesti: Maša dr. Švigljeva kot planinka; Razgled po planinskih časopisih (K poglavju o nesposodnosti v planinah); Edo Deržaj »Grulh«. Mednarodna Unija alpinistov. Antibarbarus, piše dr. Josip Tomižek.

»Monumenta artis slovenicae«. Pravar izišli drugi snopič monumentalnega dela dr. Franceta Steleta »Monumenta artis slovenicae« prinaša poleg nadaljevanja razprave o splošnem značaju in problemih našega baroka reprodukcije slik italijanskih in nemških mojstrov, ki so udeleženi v naši umetnosti te dobe. Predvsem je to tako zvana loška Madona Gian Francesca da Rimini (okrog 1460), dalje Jacopa Tintoretta sloveča novomeška slika sv. Nikolaja, Jakoba Palme Mlajšega olika iz uršulinskega samostana v Ljubljani, H. A. Weissenkircherja »Priprošnjiki zoper kugo« iz cerkve v Cezanjovcih, Giulia Quaglie »Snemanje s križa« v Puštalu, Michelangela Ricciolina Sv. Filip Neri v Hruševcu, Jakopa Palme Mlajšnega Pieteta v škofovskem dvorcu v Ljubljani, J. M. Kremser-Schmidta sv. Janez iz Velesovega, Francesca Bosca sv. Ana v Škofji Loki, Martina Altomonta Madona pri Veliki Nedelji in J. M. Kremser-Schmidta Pri-

je postajala, tembolj se je izpopolnjevala, tako da se je na koncu vseh koncev otresla vsega, kar je bilo še na njej ženskega.

Iz življenjepisa te slavne angleške kraljice povzamemo lahko nesporno pravilo, da žene vladarice v svojih najboljših letih niso imele prav nobenega smisla za vladanje. Zgodovina nam bo to prej ali slej do vseh potankosti pojasnila. Vprašamo se: kdo je vladal za časa Marije Terezije? Kdo je bil dejanski odločilni činitelj v vseh 20 letih njenega vladanja? Kdo je vladal za časa Katarine Velike, ki je menjala svoje prijatelje drugega za drugim? Zgodovina nam bo to pojasnila!

V zadnji dobi smo dobili na književnem trgu obširne življenjepise kraljic vladaric, ki nam razkrivajo mnoge zanimive podrobnosti iz njihovega življenja, ob katerih si skušamo ustvariti čim jasnejšo sliko o vseh pojavih kraljic, o vseh uplivih, ki so jim bile podvržene ter o vseh njihovih slabih in dobrih lastnostih.

prošnjiki zoper kugo na Pungertu v Kranju. Z drugim snopičem prehajajo »Monumenta« v najslavnije razdobje tujih vplivov v naši baročni umetnosti. »Monumenta artis slovenicae« izdaja Akademski založba v Ljubljani.

Gospodarske beležke

Češkoslovaška edini dober plačnik v srednji Evropi. »Temps« objavlja izjavo šef. finančnega ministra dr. Kalfusa. Češkoslovaška je danes, je dejal minister, edina država v srednji Evropi, ki v polnem obsegu in redno plačuje svoje obveznosti do tujih upnikov. Transferna plačila se niso nikdar prekinila. Omeniti pa je še to, da je Češkoslovaška dovolila srednjeevropskim državam znatne kredite, in sicer mnogo bolj znatne kakor so njene dolžniške obveznosti. Na podlagi svojih zdravih financ je dosegla Češkoslovaška zdravo gospodarsko podlago. Češkoslovaška more zavarovati svojo narodno obrambo po najboljših pogojih in celo obrasti ter amortizacijo teh izrednih izdatkov postaviti v svoj redni proračun. Proračunski dohodki v l. 1936. so za samo 1/2 odstotka od proračunanih. V številnih panogah narodnega gospodarstva se more konstatirati zboljšanje.

Ptujski sejmi. V sredo, dne 3. t. m. se je vršil v Ptuju običajni živinski sejem, ki je bil srednje založen. Prignali so 53 volov, 261 krav, 12 bikov, 19 juncev, 48 telic, 3 teleta, 99 konj in 6 žrebet. Skupaj 501 komadov. Kupčija je tudi bila srednja in so od vsega prodali 195 komadov. Cene živini so bile naslednje: Voli 3—4,50, krave 2—3,75, biki 3—4, junci 3—3,80, telice 3—4 Din; konji so

Alfonz Žerjav

V soboto ob pol 11. uri dopoldne je umrl v Ljubljani vpokojeni polkovnik Alfonz Žerjav, starejši brat blagopokojnega narodnega voditelja dr. Gregorja Žerjava. Vse svoje dni je bil, odločno zaveden, goreč ter neustrašen narodnjak, ki ni nikomur skrival svojega nacionalnega prepričanja. Po prevratu je takoj postavil svoje odlične moči in sposobnosti v službo nacionalne obrambe in mu je bilo poverjeno poveljstvo nad vsemi obmejnim formacijami za vzhodni del Koroške, kjer je ostal do konca bojev za naš Korotan. Po plebiscitu je bil odpoklican v Celje, kjer je pozneje prevzel poveljstvo tamošnjega vojnega okrožja. Leta 1928 je stopil v pokoj in se je stalno naselil v Ljubljani. Po smrti svojega brata Gregorja je bil skrben varuh njegovim otrokom in sicer sinu Borotu ter hčerkama Tanji in Nadi. S svojo dobrotljivostjo si je pridobil mnogo prijateljev in spoštovalcev, ki ga bodo ohranili v trajnem, svetlem spominu. Zaslužnemu, odličnemu možu svetla spomin!

se prodajali po komadu od 500—3900, žrebeta pa od 1000—1800 Din. — V četrtek, 4. t. m. pa se je vršil svinjski sejem, kamor so pripeljali 160 svinj in 37 prascev. Skupaj 197 rilcev, od katerih so prodali 37. Cene so bile naslednje: Debele svinje po 7—7,50, pršutarji 6,50—6,75 in plemenske od 5,75—6 Din kg žive teže. Prasci so se prodajali po kakovosti od 70—135 Din komad. Istotako se je vršil redni svinjski sejem v torek, dne 10. t. m. Ob tej priliki so pripeljali 174 kom. svinj in 60 prascev, skupaj 234 komadov, od katerih so prodali 57 komadov. Cene so od zadnjega sejma z malenkostno izjemo ostale nespremenjene.

Obmejne novice

CM podružnica v Lokavcu pri Cmureku je polagala na svojem nedavnem občnem zboru ob polnoštevlini udeležbi članstva račune o svojem delovanju v preteklem letu. Iz poročil funkcionarjev je razvidno, da je bilo to delovanje zelo uspešno, kljub izrednim težavam, ki jih mora premagovati to skrajno obmejno društvo. Podružnica je priredila v preteklem letu dve večji prireditvi ter slavnostno božičnico, pri kateri je bila obdarovana vsa šolska mladina. Na večer pred sv. Cirilom in Metodom je prižgala ob udeležbi vaščanov in sodelovanju podružničnega tamburaškega zbora velik kres, ki je oznanjal daleč tja preko meja našo budnost. Podružnica si je oskrbela tudi dve potovalni knjižnici in sicer knjižnico ZKD iz Maribora in »Čitalnice« iz Sv. Trojice v Slov. gor. Pri volitvah je bil soglasno izvoljen dosedanji odbor. — Podružnica je vprizorila 7. februarja t. l. na svojem odru igro »Poslednji mož« s prav dobrim uspehom in je obmejno prebivalstvo dvorano povsem napolnilo.

Davnina Maribora v podlistkih

Tatja

Kmalu za župani se je potuhnjeno plazila skozi goščo na severovzhodnem znožju Poltorja majhna sključena postava in boječ zrla na vse strani. Vsakega šuma se je ustrašila in zbuljila oči. Pa se je spet spustila v beg, kot bi bila hotela ubežati nevarnosti. Tako se je ponavljalo v enakih presledkih.

»He, he, he! Sicer nimam nič pri sebi, vendar . . . joj meni, če bi zvedeli za mojo pot!«

Nato je neznanec krenil na levo in po nekotnih skokih smuknil v majhno votlino, okrog in okrog obrastlo z vsakovrstnim gozdnim rastlinstvom.

»Tukaj sem na varnem, ker je to le naša skrivalnica in posvetovalnica. Samo naša; jaz sem jo iztaknil in jo pokazal Tatji in svečeniku Aureliju. Tukaj sem se skrival, ko me je pregnal moj ot-starešina in me proglašil za zla sina,

češ, da se upiram zadržnim postavam. He, he, kaj so te postave in ti bogovi? Meni naj bi starel odkazoval delo in predpisoval pokorščino?! Moje delo je popolna svoboda in tako-le opravilo . . . he . . . da se svet malo spoprime . . . da se zabliskajo meči in teče kri . . . tako opravilo, da za par besed, za kratko poročilo kar pade na roko. Kot bi nočoj . . . A — kaj ga ne bo? Da me le ne misli na kak način ukiniti! Ne svetujem ti, lisjak Aureliju! Moj križ ni še uklonjen do tvojega hlapca. Vsak trenutek ti lahko prekrižam račune, ki niso ravno lepi in so vse prej kot to, kar ti narekuje tvoj poklic. Saj se poznamo, Aureliju . . . he, he!«

V tem samogovoru je postal nestrpen. Napejal je ušesa, da bi slišal kako znamenje, a ko je bilo zaman, se je zagnal v temno goščo in bežal v smeri proti onemu do skrajnosti zarastlemu otoku (Mariborski otok), ki so se ga Slovani tako izogibali; nad njim je namreč bdelo Svetovidovo oko. Niti v bližino bregov obeh rokavov se niso upali, da bi ga ne

bili motili. — Možiček je parkrat zapiskal, na kar je priplul k bregu čoln z dvojico veslačev in ga prepeljal h otoku.

»Kolkja?« je slišal iz teme svoje imě in po glasu spoznal — Aurelija.

»Jaz sem — dolgo sem vas čakal tam . . .«

»Nisem mogel . . . važen posel . . . Kaj prinašaš?« je vprašal nestrpno.

»Ob petem soncu napadajo, tak je sklep.«

»Si gotov?«

»Saj nisem zastoj tvegati na visoko bruško ob oknu dvorane. Pod priprtem oknu sem natančno slišal ta sklep.«

»Dobro«, je pristavil Aureliju in zginil.

Na poti, ki je vodila proti Dravogradu, je čakal na vsedlanem konju jezdec in se oziral proti otoku. Naveličan dolgega čakanja je mrmral pred se: »Lahko njemu v varstvu grada, ki ga ščiti pred napadi! A kdo naj ščiti mene?! Med potjo me lahko vsak čas napadejo Vendi in mi preštejejo kosti. Z menoj naj bi skušal svojo smelost, pa se bo

prepričal o nevarnosti, ki da ji je tako izpostavljen! Grofu že lahko govori o tem, a meni ne . . .«

Dvignil je glavo in pozorno razporejal v svoj spomin nalog, ki mu ga je dal Aureliju: »Po šestem soncu, to pomeni peti dan od današnjega, napadajo, tako sporoči!«

Jezdec je skočil na konja in zdirjal proti Selnici, Aureliju pa je krenil proti gradu.

»To bo za grofa, ki se mu niti ne sanja o nevarnosti! Lahko se mi dobrika, ko mu vršim tako važno službo«, je govoril na poti proti gradu.

»Kaj novega, zvesti pastir?« se je dobrohotno pošalil grof, ko se je pojavil pred njim izredno razigrane volje.

»Novica, ki jo prinašam, je vredna za vas zlata«, je govoril z važnim glasom.

»Kaj takega?«

»Nič manj kot napad na grad.«

»Napad . . . Vendi?«

Aureliju je prikimal.

»Kdaj?«

Mariborske in okoljske novice

Glas mariborskih vojnih žrtev

Včeraj se je vršil v kazinski dvorani v Mariboru redni občni zbor vojnih žrtev. Prostore so vojni invalidi in vdove zastopali do zadnjega kotička. Po otvoritvenih pozdravnih besedah je predsednik g. Geč predlagal skupščini, da se pošlje Njegovemu Veličanstvu kralju Petru II. vdanostna brzojavka, nadalje pozdravna brzojavka predsedniku vlade dr. Stojadinoviču in ministru za socialno politiko in narodno zdravje Dragišu Cvetkoviču ter predsedniku osrednjega odbora U. V. I. gosp. B. Nediču. Nato se je izvolil za predsednika skupščine delegat g. Štefe Matko.

Predsednik g. Geč poroča o poslovanju Krajevnega odbora v Mariboru o poslovnem letu 1936, da se je Krajevni odbor z vsemj močnjim zavzeman, kako pomagati našim vojnim žrtvam, ki so izgubili v svetovni vojni svoje najdražje premoženje, to je zdravje in kateri so se vrnili na svoje zapuščene domove pohabljeni in pobiti. Grajat je, da se za delo sposobni in za službo kvalificirani odklanjajo, češ, da je dovolj neinvalidov in drugih zdravih ljudi na razpolago, ako ravno predvidevajo predpisi, da se morajo v prvi vrsti zaposlovati in to 5% vseh od vseh zaposlenih vojne invalide. Vozne olajšave so vsebolj komplicirane in otežkovane.

Sledj poročilo tajnika g. Pravdiča, kateri je v istem smislu orisal težek položaj vojnih žrtev. Kar se tiče administrativnega poslovanja v letu 1936, izkazuje zapisniška knjiga 469 zaporednih števil.

Nato poroča blagajnik g. Tratnik. V letu 1936 je bilo Din 43.290.50 dohodkov in Din 38.328.86 izdatkov.

Po teh izvršenih poročilih je povzel besedo delgat g. Štefe Matko, ki je orisal težek položaj vseh vojnih žrtev, ne samo dravske banovine, temveč vse države. Delegat g. Štefe je pri tej priliki tudi na-

vzočim pojasnjeval nekatere odlomke sedanega in bodočega inval. zakona, ki bo nekoliko boljši. Grajal je birokratični sistem radi vozovnic in drugih skrčenih pravic, ki so sicer v inval. zakonu predvideni.

Pri volitvah je bil izvoljen stari odbor in sicer: predsednik Geč Franjo, podpredsednik Golež Anton, tajnik Pravdič Martin, blagajnik Tratnik Drago in odbornik Belle Franc. Za nadzorni odbor predsednik Sitter Jakob, podpredsednik Opelka Ignac in odbornik Klemenčič Simon. Delegati za oblastno skupščino Geč Franjo, Pravdič Martin in Tratnik Drago.

Resolucija, ki se je soglasno sprejela na včerajšnji redni skupščini Krajevnega odbora Udruženja vojnih invalidov v Mariboru, vsebuje sledeče točke: 1. Presto določba § 42 invalidskega zakona iz leta 1929 naj se vse našete kazni do skrajnosti omilijo, izrečene in prestane pa popolnoma izbrišejo, da dobijo prizadete vojne žrtve zopet svoje izgubljene pravice. 2. Davčni cenzus naj se odpravi, ker ne sme imeti premoženjsko razmerje do zaščite vojnih žrtev nobene ingerence. 3. Vse kršitve invalidskega zakona, glede podeljevanja koncesij, trafik, kantin, kjer se zapostavljajo sposobne in kvalificirane vojne žrtve, naj se kaznujejo po zakonu v prid invalidskemu narodnemu fondu. 4. Reševanje invalidskih zadev naj se prenese na sreska sodišča in naj se dovolijo pritožbe na državni svet. 5. Vozne olajšave za vojne žrtve naj ostanjejo pri sedanjih praktično oziroma naj se prenesejo v kompetenco finančnih direkcij. 6. Vsem bolezenskim vojnim invalidom naj se prizna ista zaščita in pravica, kakor ranjenecem, istotako tudi predvojnim in povojnim invalidom, ki so postali onesposobljeni pri izvrševanju obvezne vojaške službe.

† Franjo Kerhlanek

Turobno je odjeknila včera predpoludne na Pobrežju vest, da se je v cvetu svoje moške dobe 56. let presejil v večnost splošno znani šolnik in kulturni organizator učitelj g. Franjo Kerhlanek. Pokojnikovo blago srce, njegov tih in miren značaj ter krepstno vzgojena duša so mu pridobile mnogo simpatij. Vsa komur je bil vedno odkrit svetovalec, dobronik učitelj in vzgojitelj. Pokojnik je bil rojen 1. 1881. v Pretržu pri Pragerskem. Po dovršeni ljudski šoli se je vpisal na mariborsko gimnazijo in nato z dovršenimi petimi razredi vstopil na učiteljsko, kjer je položil 1. 1906 maturo. Zatem je služboval v Tepanjah pri Konjicah kot upravitelj 12 let in bil 1923 iz rodbinskih razlogov na lastno prošnjo premeščen na pobreško narodno šolo za učitelja, kjer je služboval dolgih 14 let. Bil je med tem časom ponovno imenovan za upravitelja tukajšnje šole, vendar pa je bil te dolžnosti kmalu razrešen radi bolezni, ki ga je pred 1 in pol leta priklenila na posteljo. Svojo dolgoletno in mučno bolezen je prenašal do zadnjega voljno in potrpežljivo. Težka izguba je prav bridko zadela predvsem njegovo zvesto družico g. Ano, s katero sta odlično vzgojila šestero otrok, od katerih je troje še nepreskrbljenih, do čim je najstarejša g. Draga poročena z ing. Bidovecem, g. Franjo je učitelj pri Sv. Jakobu, gđ. Danica pa privatna uradnica. Veliko vrzel pa bodo čutila ob izgubi blagega pokojnika tudi številna pobreška društva, saj je bil dolgoletni član SKJ, do nastopa bolezni tajnik RK na Pobrežju. Vodil pa je poleg tega še vojaške analfabetske tečaje in poučeval v trgovski nadaljevalni šoli. Pobrežje bo pogrešalo agilnega društvenika, učiteljsko zvestega tovariša, deca skrbnega vzgojitelja. Dolžnost vseh znancev je, da se vsaj v majhni meri oddolžijo njegovemu plemenitemu delu in da ga jutri popoldne pospremijo na njegovi zadnji poti. Slava njegovemu spominu, žalujoči rodbini pa naše toplo sočutje.

ra, uradnica Narodne banke. Bila je v vseh mariborskih krogih priljubljena. — v Splošni bolnišnici je izdihnil 27-letni delavec Satler Ludovik iz St. Janža na Dravskem polju. Preostali žalujoči naše toplo sočutje!

Diplomirani. Za inženjerja agronomije je bil diplomiran v Zagrebu g. Pinta Oskar. Na filozofski fakulteti ljubljanske univerze pa sta bila diplomirana gđ. Tea Lasbacher iz Ptuj in g. Feliks Vernik iz Slov. Bistrice. Čestitamo!

Gostovanje M. Šimenea je privabilo v soboto zvečer v tukajšnje gledališče veliko občinstva, ki je gledališče dobro zasedlo in ki je odličnega gosta M. Šimenea v vlogi barona Trenka viharno pozdravljalo.

Vpokojujete. Duhovnik naj umre pred oltarjem, je dejal neki škof župniku, ki ga je prosil za vpokojujete. Potemtakem bi moral profesor služiti tako dolgo, da ga pobere smrt izza katedra. Toda tak »heroizem« je na srečo redek. Nekateri se predčasno izerpajo, druge odpihne kak kazenski ali politični paragraf, močen pa je še tretji slučaj, da se kdo po pošteno dosluženi dob sam umakne naraščanju, ki nestrpnost čaka, kje se bo kaj izpraznilo. V pomirjenje svojim prijateljem povem, da spadam v tretjo kategorijo. — A. Do.

V Kosačkih je tekla kri. V zvezi z zadnjim poročilom v sobotni številki nas očividci naprošajo za objavo, da se nretip ni razvil v gostilni, ampak pred gostilno in da ne zadene gostilničarja, ki ni o dogodku ničesar vedel, nobena krivda.

Zdravniško društvo v Mariboru je na 16. rednem občnem zboru soglasno izvolilo sledeči odbor: predsednik dr. Kae Rudolf, podpredsednik dr. Lutman Stane, tajnik dr. Bedjanec Milko, blagajnik dr. Velker Hugo, Odborniki: dr. Benčan Josip, dr. Vrtovec Josip, dr. Klavinc Anton, dr. Pihlar Janko, dr. Pavlič Franjo, dr. Skalicky Bogo. Preglednika: dr. Marin Vilko in dr. Novak Ljudevit. Vodja znanstvenih sestankov: dr. Lutman Stane.

Nezgodna v tvornici. 28-letna delavka Fani Jelenkova, zaposlena v neki tukajšnji tekstilni tvornici, je prišla z roko v stroj, ki ji je levo roko zmrevaril. Odpremili so jo v splošno bolnišnico.

Zadnje telefonične vesti

685 ljudi zgorelo v mandžurskem kinu

TOKIO, 15. februarja. K usodnemu požaru v gledališču pristaniškega mesta Antung v korejskem zalivu se doznava, da je postalo žrtev požara 685 oseb, pretežno žensk in otrok. Požar je nastal med predstavo v kinu, v katerem je bilo okoli 1500 ljudi. Nastala je strahovita panika in je bilo pri begu iz kina na stotine ljudi do smrti pohojenih. Ogenj je nastal za odrom in bi bilo mogoče požar pogasiti, če bi ob pojavu prvih plamenov ne bi bila nastala med ljudmi strahovita panika. Ljudje so v divji naglici hiteli k izhodu in so pri tem

podrli in pohodili vse, kar jim je bilo na potu. Nikdo se ni brigal za to, da bi ogenj gasil, tako da so plameni zajeli tudi galerijo, niso pa mogli tamkaj sedeči gledalci doseči stopnišča, ko se je nenadoma galerija, ki so jo bili objeli plameni, zrušila in zgrmela na ljudi, ki so se spodaj prerivali k izhodu. Goreče tramovje je pokopalo številne navzoče. Četudi je požarna bramba prispela takoj na mesto požara, so plameni vendar prešli na sosednje stavbe in so uničili okoli 30 hiš v tamošnji bližini.

Večtisočglava množica pozdravlja zunanje ministre Balkanske zveze

ATENE, 15. februarja. Danes jutraj so prispeli semkaj zunanji ministri Jugoslavije, Romunije in Turčije dr. Stojadinović, Antonescu in Ruždi Aras. Na kolidoru jih je pozdravil predsednik grške vlade in zunanji minister general Metaxas. Pred kolidorom je večtisočglava množica priredila zunanjim ministrom zavezniških držav tople ovacije. Prva konferenca zunanjih ministrov Balkanske zveze bo danes popoldne ob 4. Istočasno se sestanejo tudi predstavniki tiska štirih balkanskih držav. Navzoči bodo vsi štirje zunanji ministri, ki bodo izvoljeni za častne člane tiskovne zveze Balkanskega sporazuma. Ruždi Aras je izjavil sledeče: »Balkanska zveza je danes čvrstejša nego kadarkoli ter ne zasluži samo zaupanja vseh svojih članov, ampak tudi preko meja, saj je stalni element miru na Balkanu in Sredozemskem morju. Turški narod je prav tako povezan z idejo balkanske skupnosti kakor z mirovno idejo. Grškemu narodu prinašam pozdrave našega velikega voditelja Kemala Atatürka. Grčijo in Turčijo spajata skupni ideji ter skupni interesi.

Bombe in granate na Valencijo in Barcelono

VALENCIA, 15. februarja. Kakor poroča obrambni odbor, se je sinoči ob 22.50 pojavila pred Valencijo nekva Francova križarka, ki je izstrelila številne granate proti sredini mesta in povzročila veliko škodo. Obalne baterije so takoj reagirale, naker je križarka izgubila v noč. Sličan dogodek se je pripetil tudi pred Barcelono ter je bilo radi bombardiranja ubitih 25 oseb.

V Jeruzalemu atentati, demolicije, mrtveci

JERUZALEM, 15. februarja. Danes ponoči so napadli cionistični revizionisti in gracijsko pisarno Jewish Agency ter demolarili notranjost poslopja, da dajo na ta način javnega izraza proti nadaljnemu naseljevanju evropskih Židov. Policija je morala intervenirati. Napetost med Židi in Arabci je v stalnem naraščanju. V zadnjem tednu je bilo izvršenih 14 atentatov. Pri napadu Arabcev na neki židovski avtobus je bilo 10 ljudi ubitih.

Za koncert Rude Firkušnega, enega največjih klavirskih virtuozov sedanjosti, se javlja izredna pozornost. Zato prosimo občinstvo, da si zagotovi vstopnice že v predprodaji, ker bo koncert, ki se vrši v intimni dvorani Grajskega kina, gotovo razprodan.

Da omogočimo obisk naše posvetovalnice Radion tudi onim damam, katere so

Mariborski obrtniki za svoje pravice

V restavraciji Narodne doma so v soboto zvečer zborovali mariborski obrtniki, ki so včlanjeni v Slovenskem obrtnem društvu v Mariboru. Zborovanje, ki je bilo zelo dobro obiskano, je otvoril in vodil predsednik Ivan Sojč, ki je po uvodnih pozdravnih besedah izbrpno poročal o prizadevanju društva za izboljšanje položaja svojih članov. Podrobno je nato poročal o društvenem delovanju tajnik g. K o s a r, ki je podal tudi blagajniško poročilo, ki izkazuje 26.748,75 Din dohodkov in 23.979 Din izdatkov. Društvo je priredilo lani več uspešnih

Kino

Kino Union. Danes izborni film prekrasne vsebine »Pesem obtožuje« Luis Gravenur.

službeno zadržane, bo ista odprta vnaprej ves dan od 8.—19. ure, torej tudi med opoldanskim časom. Ravno za ženo nameščenko, katera je obenem tudi mati in gosposinja, je silno velike važnosti pravilna nega perila, da je lepo belo in hitro oprano. Pri nas smo vam z vsemi navsveti ves dan na razpolago. Prinesite s seboj kakšno svileni ali volneno obleko, žemper ali karkoli iz najobčutljivejše tkanine. Tekom 15 minut vam na prinesenem komadu nazorno pokažemo, operemo in posušimo. Likalniki so na razpolago! Vse to brezplačno. Le kratek čas smo tu, zato ne odlašajte. Obiščite nas čimpreje v posvetovalnici Radion na vogalu Vetriniske in Tattenbachove ulice.

Občni zbor angleškega krožka z običajnim dnevnim redom bo v četrtek, dne 18. t. m. ob 20. uri v poslopju realne gimnazije pritičje levo, Vabljeni vsi člani. — Odbor.

II. redni občni zbor Motospornega kluba »Pohorje« bo 21. februarja ob 9. uri predpoludne v kavarni »Jadran«.

Opozorilo trgovstvu. Ministrstvo financ je odredilo (Sl. nov. br. 33 z dne 13. II. t. l.), da se morajo poštnim paketom iz inozemstva priložiti razen originalnih faktur tudi prepisi istih odnosno kopije, katere je kolekovati kot priloge t. j. z Din 2 po komadu. Ta odredba je stopila v veljavo že dne 15. februarja t. l. — Združeni trgovci za mesto Maribor.

Velesanimivo predavanje o novi, prekrasni cesti na Klek (Großglocknerstraße) s predvajanjem številnih sijajnih dia pozitivov prireja dne 24. februarja 1937 ob 20. uri v dvorani Ljudske univerze na Slomškovem trgu Jugoslovanski touring klub, podružnica v Mariboru. Predava priznani odlični predavatelj g. Aleksander Pfeifer, podravatelj Tujsko-prometne zveze v Mariboru.

Ljudska univerza. Danes v ponedeljek ob 20. uri predava naš sloviti planinec in humoristični predavatelj prof. Janko Mlakar iz Ljubljane o svojih turah po tirolskih gorah. Skioptične slike.

Narodno gledališče

MARIBORSKO GLEDALIŠČE:

Torek, 16. februarja ob 20. uri: »DR«. — Red C.
Sreda, 17. februarja: Zaprt.
Četrtek, 18. februarja ob 20. uri: Dežela smehlaja. Red A.
Petek, 19. februarja: Zaprt.
Sobota, 20. februarja ob 20. uri: »Čevljar Anton Hit«. Premiera.

Odprta noč in dan so groba vrata... v najlepši dobi 27 let je priminila v Gosposki ulici 49 gđ. Stejskal Eleono-

VI. smučarske tekme saveza SKJ zaključene

Včeraj so se zaključile letošnje smučarske tekme Saveza Sokola kraljevine Jugoslavije. Na sporedu so bile tri discipline, in sicer patrolni tek, tek z ovirami in smučski skoki. V patrolnem teku na 12 km dolgi progi je zmagala patrola Sokola Jesenice II v času 58:31,2, 2. Mojstrana, 3. župa Kranj, 4. Javornik, 5. Kranj, 6. Beograd, 7. Celje, 8. Maribor, 9. Novo mesto. Nato se je vršil tek z ovirami na 3 km dolgi progi. V tej disciplini je startalo 56 tekmovalcev in si je priboril prvo mesto Ciril Jemec (Bled)

v času 14,27, 2. T. Štrukelj (Javornik), 3. R. Lukman (Vič), 4. F. Hudovernik (Bled), 5. J. Kapus (Bled). Skakalna prireditelja, ki se je vršila na srednji skakalnici v Planici, se je končala z zmago T. Hedenika (Kranj) 43,43 m, 128,9 točk, 2. Ivan Zupan (Jesenice) 97 točk, 3. Jože Zupan (Jesenice) 48 točk. Prireditvam je prisostvoval med drugimi odličniki tudi zastopnik Nj. Vel. kralja brigadni general Dodić. Letošnje tekmovanje SKJ je poteklo v najlepšem redu ter je bilo v znamenju stremjenja za velikimi cilji, o

katerih je tako lepo napisal prvi podstarosta SKJ br. E. Gangl: »da naj vsa sokolska svojstva služijo domovini, ki jo povečujejo v njeni slavi in narodu, ki ga krepe v odporni in zmagoviti silj borcev za njegovo pravico, za njegov ugled in za njegovo svobodo«. V tem znamenju so se jugoslovenski Sokoli tudi razšli, toda ne dolgo, kajti že v 14 dneh jih čaka še hujša preizkušnja, ko prispejo v Planico bratje iz Češkoslovaške, Bolgarije in Poljske.

»Zamorec«, kjer bo g. Steinbihler referiral o poteku včerajšnjega občnega zbora Kolesarskega saveza v Zagrebu.

Putnikove novice

Družaben izlet v Graz prireja »Putnik« s luksuznim, udobnim in kurjenim avtokarom dne 18. februarja 1937. Odhoda ob 7.30 uri izpred hotela »Orel«. Cena je 100 Din vključno vizum.

»Putnikova« koledar za avtokarske izlete 1937. 7. do 9. marca: Wien, mednarodni velesejem, 3 dni, 240 Din. — 13. do 14. marca: Planica, dan smučskih poletov (prenočišče na Bledu), 2 dni, 250 Din*. — 25. marca do 3. aprila: Velika noč v Rimu (obisk večnega mesta preko Trsta, Benetk, Rimini, Pisa, Firenze, Padova, Bologna itd.), 10 dni, 2400 Din*. — 27. do 30. marca: Velika noč v Benetkah, 4 dni, 900 Din*. — 10. do 21. aprila: Italijanska in francoska Riviera: Venezia, Milano, Genova, San Remo, Mentone, Monte Carlo, Monaco, Nice, Lago di Garda, Verona, Bolzano, Cortina d'Ampezzo, Dolomiti itd. 12 dni, 2800 Din*. — 27. aprila do 11. maja: V Paris na svetovno razstavo (preko Trieste, Padova, Milano, Genua, San Remo, Monte Carlo, Nice, Toulon, Marseille, Lyon in nazaj preko Strasbourg, Basel, Zürich, Konstanz, Innsbruck, Brenner, Dolomiti itd.), 15 dni, 3900 Din*. — 2. do 6. maja: Budimpešta (mednarodni velesejem, preko letovišč ob Blatnem jezeru), 5 dni, 500 Din. — *) Cena je upoštevana z aranžmanom. — Vse informacije in prijave pri »Putniku«, Maribor, Aleksandrova cesta 35, telefon št. 21-22.

Strelovod.

»Vaša soproga je torej bolna na živcih. Gotovo veliko trpi zaradi tega?«
»Ona ne — toda jaz!«

Společna gibanje

Jubilejno zborovanje SK Železničarja

Ob izredno živahnem zanimanju članstva se je vršil v soboto zvečer redni občni zbor ené največjih organizacij ne samo v našem mestu, marveč v vsej dravski banovini, SK Železničarja, ki je zaključil deseto leto svojega obstoja. Zborovanje, ki je bilo v klubskih prostorih na stadionu ob Tržaški cesti, je otvoril in vodil zaslužni predsednik g. inž. Uran. Najpreje je pozdravil številno članstvo, posebej pa zastopnike posameznih organizacij, nato pa predlagal, da se odpošlje vdanostna brzojavka Nj. Vel. kralju Petru II., pozdravne brzojavke pa Nj. Vis. knezu namestniku Pavlu, prometnemu ministru dr. Spahu ter ministru za telesno vzgojo naroda dr. Rogiču, kateri predlog je bil soglasno sprejet. Nato je g. inž. Uran v kratkih in jedrnatih obrisih podal splošno poročilo o klubovem delovanju v letu 1936. V svojem poročilu je poudarjal prizadevanje za telesno okrepitev mariborske železničarske mladine ter nacionalno vzgojo.

Sledilo je poročilo neutrudljivega in agilnega tajnika g. Josipa Fišerja. Iz njegovega poročila posnemamo, da šteje klub 1033 članov, ki se udeležujejo v 7 sekcijah. Največ članov ima nogometna sekcija, in sicer 185, lahkoatletska 162, zimskosportna, šahovska 89, tableteniška in teniška 76, kolesarska 68, dočim odpadejo preostali na podporno članstvo. Navedene sekcije so delovale večinoma z velikim uspehom, zlasti nogometna in lahkoatletska. Naš klub, tako je dejal g. Fišer, je član raznih zvez in podzvez. Med današnjimi zvezami pa je malokatera, ki bi bila kos svojim nalogam. Kamor pogledamo, vidimo nasprotno: nekaj dobre volje, pa zelo skromne sposobnosti, notranje spore, subjektivnost, medklubске borbe. SK Železničar je nastal in obstoji na osnovah zasebne iniciative in že po svoji naravi gotovo ni zagovornik poddržavljanja sporta. Na svojih plečih pa občutimo, da je sedanje stanje v sportu pri nas nad vse slabo, da, nezdržno. Privatna iniciativa, na kateri eksistirajo in edino morejo eksistirati klubi, očitveno ni porabno sredstvo in prava pot za splošno ureditev našega sporta. Najmanj, kar je potrebno za organiziranje našega sporta, utegne biti: avtoritativna kontrola in ingerenca na delovne smernice pri vseh

širših sportnih forumih, zlasti zvezah in podzvezah — ne davki, nego aktivno sodelovanje države pri gradnji in ureditvi igrišč, kopališč, pri nastavitvi trenerjev itd.; pri tem bi se morali forsirati sporti, ki so lažje pristopni ljudstvu, n. pr. atletika, plavanje, nogomet. Dokler ne bo tega, naš sport ne bo mogel z uspehom izpolnjevati svoje vzgojne misije.

Za nogometno sekcijo je nato poročal inž. Vukadinović. Sekcija je v preteklem letu odigrala 64 tekem v razmerju 223:103. SK Železničar je prvak mariborskega krožja ter ima najlepše izgleda, da si pribori letos naslov prvaka LNP. Zatem so poročali g. Mazi za teniški odsek, g. Vidovič za šahovski, Pirnat za zimskosportni, Glavič za kolesarski, Fišer za lahkoatletski in Rozman za tableteniški odsek. Iz poročila gospodarja Cofa je razvidno, da znaša klubova imovina Din 290.000. O klubovih financah je poročal vestni in požrtvovalni blagajnik J. Podpečan. Denarni promet je znašal v preteklem letu Din 146.000, klubovi dolgovi pa so se v preteklem letu znižali od 86.000 na 64.000 dinarjev.

Po poročilu člana nadzornega odbora Jožeta Bačnika in sprejeti razrešnici starem odboru so sledile volitve in je bila soglasno izvoljena naslednja nova uprava: inž. Uran predsednik, E. Joštl I. podpredsednik, Milan Mozetič II. podpredsednik, Josip Fišer tajnik, F. Lovrec II. tajnik, F. Podpečan blagajnik, F. Radej II. blagajnik, Anton Cof gospodar, Gabič II. gospodar; odborniki: Martin Veselko, Janko Veras, Rud. Steinbihler, Kurt Lorber, Emil Hibel, F. Kositer, Maks Bauer, Ibrahim Filipović. Nadzorni odbor: L. Prebil, J. Blažič, Ivan Paar in Jože Bačnik. Načelniki sekcij: inž. Vukadinović za nogomet, g. Mazi za tenis, I. Pirnat zimski sport, Ivan Vidovič šah, V. Glavič za kolesarstvo. Za lahkoatletsko, tableteniško in plavalno sekcijo se bodo načelniki kooptirali v odbor. Častni odbor: inž. I. Vidic, inž. J. Završnik, dr. Korenčan, Andrej Oset, inž. F. Debevc in Božidar Gajšek.

Po volitvah so se še obravnavale razne interne klubove zadeve, sklenilo pa se je tudi, da bo SK Železničar ob svoji 10letnici ob priliki Mariborskega tedna pridel več velikih prireditev, in sicer med-

narodni nogometni in lahkoatletski turnir. Po poldrugournem trajanju je nato g. inž. Uran zaključil zborovanje, ki je poteklo vseskozi stvarno in ki je pokazalo veliko skrb za telesno vzgojo mladine v železničarskih vrstah.

Včerajšnje nogometne tekme.

Ljubljana: SK Ljubljana:Hermes 3:3 (2:1).

Celje: SK Celje:Amater (Trbovlje) 14:1 (3:1)!!

Zagreb: Gradjanski:Grazer Sportklub 8:0.

Borovo: Bata:Slavija (Osijek) 4:0.

Beograd: Nemzeti (Budimpešta):Jugoslavija 3:1.

Vojaške tekme Male antante, ki so se vršile v Pustevni na Češkoslovaškem, so se včeraj zaključile s štafetnim tekom na 50 km. Prvo mesto je zasedla Češkoslovaška v času 4:37:52, 2. Jugoslavija 4:53:25, 3. Romunija 5:25.

Zastopnik mariborskih nogometnih klubov se zbera drevi ob 20. uri v »Zamorcu«. Polnoštevilna udeležba hujno potrebna!

Delegati mariborskih kolesarskih klubov naj pridejo drevi ob 20. uri v hotel

Razno

CENJENIM DAMAM

naznanjam da sem dobil edini najboljši preparat za trajne kodre. Z našim preparatom garantiram tudi za dosedaj neuspele trajne kodre. Cela izvedba stane samo Din 50.— Se priporoča Stojanović, Pobrežje, Zrkovska 24. 743

APNENI PRAVI

za gnojenje se dobi pri Kmetijskih družbi, Maribor, Meljska cesta 12. 736

POZOR!

Mlado goveje meso kg 5—6 Din dobite od 16. februarja dalje. Meljski hib 40, Alojz Hare, pri g. Kušerju. 738

IZJAVA.

Izjavljam, da nisem plačnik za dolgove, ki bi jih naredila žena Ana akor-važ živi v mojem skupnem gospodinjstvu. Stingl Janez, Košaki. 739

Kupim

KUPIM DIESEL-TOVORNI AVTO

2—3 tonski, malo rabljen. — Simon Weisz, Sombor. 732

V najem

TRGOVINO

z mešanim blagom na prometnem kraju v Mariboru dam v najem s 1. aprilom 1937. Ponudbe na upravo »Večernika« pod »Maribor«. 709

Stanovanje

Sprejem

SOSTANOVALCA s hrano, Aleksandrova c. 64, vrata 5. 742

Sirite »Večernik«

Javljamo tužno vest, da je umrla dne 14. t. m. ob 8. uri zjutraj naša ljuba kolegica

Eleonora Stejskal

Pogreb nepozabne pokojnice bo v torek, dne 16. t. m. ob 16. uri iz mrtvašnice na pokopališču.

Maša zadušnica se bo brala dne 17. t. m. ob 7. uri zjutraj v tukajšnji stolnici.

Maribor, 15. februarja 1937.

Nameščenci

Narodne banke kraljevine Jugoslavije podružnica Maribor

DON JUAN

31

»Za vruga, grof Meričev«, je robantil knez Voroncov, ko je opazil čudno stanje svojega tovariša.

Grof Meričev pa se ni mogel dovelj načuditi, da sta se z Voroncovom srečala in sešla na istem parniku. Ni pa mogel utajiti neprijetnega občutja, da se mu je to zgodilo.

»Kaj hočete sedaj?« je vprašal knez Voroncov.

»Vrniti mu hočem, temu psu, da si bo zapomnil, kedaj je povzročil zakasnitev Selimanovega sporočila v roke Skobeleva.«

»Vidiš, to je bil njegov namen. Ta človek je čisto navaden angleški špion in je v vas spoznal ruskega pogajalca. Moral bi biti opreznjši, gospod grof.«

Meričev pa je bruhal iz sebe kletve in je nato vprašal kneza Voroncova:

»Kaj naj sedaj storim, gospod knez?«

»Nič nasilnega«, je odvrnil knez Voroncov. »To je zaenkrat najboljše. Vedite, da morate misliti samo na svoje poslanstvo. Za maščevanje je še vedno dovolj časa. Na vsak način morate mirno potovati do Carigrada, da ne zbudite nikakšnega nepotrebnega zanimanja ali podobnega. Tamkaj dobite sprejemno pismo, se prebijete skozi turške vrste do Čataldže, kjer že stojijo prednje straže grofa Skobeleva. Par ur zamude ne bo menda preprečilo pravočasno zasledbo bulajrskih postojank. Toda, kaj pravim«, je nenadoma vkliknil knez Voroncov in nadaljeval:

»Za nas je položaj slabši, Vaš nasprotnik je očitveno pomorščak. Kakor sem doznal, prihaja od angleške mornarice v Besiki in je, kakor sem vam pravi, čisto navaden špion in prenašalec važnih vestí. Tako se lahko zgodi, da

odda svoja sporočila britanskemu poslaniku v Carigradu preje, predno dospete vi v naše taborišče. V tem trenutku pa dobi mornarica povelje, da zapljuje v Marmarsko morje in naša stvar je izgubljena. Kako ste se mogli izdati za Rusa?«

»Častna beseda«, je odvrnil grof Meričev, »še sedaj ne razumem, kako je mogel ta človek priti do domneve, da sem Rus. Pri mizi sem govoril izključno francoski in tista šala z grškim dekletom mu je služila samo kot povod, da najde stika z menoj.«

»Lahko sicer storim nekaj, da mu vržemo par polen pod noge, da se zavleče njegovo izkrcanje«, je pridjal knez Voroncov.

»Kaj mislite, knez, da bi bilo najbolje storiti?«

Knez Voroncov je na kratko pomislil, nato pa vprašal:

»Kje spi pravzaprav ta angleški pes?«

»Mislim, da je njegova izbica poleg moje.«

Knez Voroncov je takoj zatem zapustil izbico in na hodniku videl, da so bila vrata Rowlandove izbe samo priprta. Ob prvem pogledu v izbo in po temeljitem stikanju se je prepričal, da je bil Angležev kovčeg brez važne vsebine. Knez Voroncov je namreč računjal s tem, da mu bo omogočeno, da se polasti morebiti važnih poročil.

»Anglež nosi depeše s seboj«, je pripomnil knez Voroncov ob vrnitvi k Meričevu. »Nahaja se na krovu v kapetanovi bližini. Poiškal ga bom.«

Knez Voroncov je korakal proti krovu. Takoj ob vstopu je opazil Angleža, ke je gledal v temo, skušajoč z očmi prodreti megleno daljavo. Rowland se je ob bližajočih se korakih obrnil in spoznal Rusa, ki se je bil vkrcal v Rodostu. Obrnil se je nazaj proti morju in se je delal, kakor da ga ni opazil. Sklenil pa je pri sebi, da bo kar najbolj previden.

(Dalje sledi.)